

英国研究中心

《英国观察》报告总第4期

山东大学国际问题研究院

英国要闻2023第3期

2023年4月中上旬，中英两国合作交流不断深化，为两国关系的发展注入了新的活力。中英关系层面，双方高级官员频繁对话，经贸往来日益密切，科技文化交流不断深化，为两国友好互利合作提质升级。英国经贸发展层面，经济数据释放出积极信号，政府出台多项政策支持前沿产业发展，但脱欧和“减税计划”造成的结构性弱点依然存在，中期增长相对疲软。山东省与英国的交流合作层面，双方在跨境电商和手造产品等领域展开积极合作。

一、中英关系方面

第一，两国高级官员对话频繁，共话合作共谋发展。4月3日，英国驻华大使吴若兰、英国驻华公使衔参赞路睿一行访问保定，参观了长城汽车哈弗技术中心、河北大学—中央兰开夏传媒与创意学院等地，并探讨双方在产业、经贸、职业教育、医疗健康等领域的合作机会。4月11日，中共中央对外联络部部长刘建超在北京会见英国外交发展部常务次官巴顿，就加强中英党际交往、推动两国关

系健康稳定发展交换了看法，表达了在金融、贸易领域的合作意愿。

第二，中国英国商会发挥连接中英合作的“桥梁”作用，推动两国企业建立有效合作。4月4日，上海东浩兰生赛事管理有限公司与英国 SiS (Science in Sport) 举行了赛事合作签约仪式。SiS 成为 2023 上海马拉松能量胶合作商，积极助力上海发展体育经济“新蓝海”。4月11日，上海市外国投资促进中心薛锋主任在中心会见了来访的中国英国商会（上海）主席薛思瑞等一行，双方期待加强企业与机构的互动对接，促进商会与上海市政府的互利共赢。同日，中英江苏国际食品饮料研发及孵化中心合作项目签约落地，来自全球各地的多家企业共同参加了签约仪式，携手助力中英在食品饮料行业的合作与创新。

第三，中英加强科技文化交流，共同推动人才培养。4月13日，“东西之间”交响音乐会在伦敦举行，中国驻英国大使郑泽光以及来自中英文化艺术界的数百名嘉宾出席并观看了演出。4月15日，中英专业化创新型人才培养暨国际职业教育论坛在深圳举行，双方围绕技术转移职业人才培养、双碳国际化人才培养、数字化人才培养和工程领域人才培养等进行交流互鉴。

第四，双方持续深化气候领域合作，共筑未来美好环境。4月6日，中国节能环保集团有限公司和中国环境科学学会共同主办的第二届中国气候投融资国际研讨会在北京成功召开。中国环境科学学会与英国 GEB 基金会联合倡议提升碳信用质量，并发布高质量自愿减排标准。双方围绕气候投融资赋能低碳转型、气候投融资产品与

模式、甲烷排放控制及资源化利用等重点议题，探讨气候投融资助力绿色高质量发展的有效策略和途径。

二、英国经贸方面

第一，季度数据和经济展望释放了积极运行、回稳向好的经济信号，但脱欧和“减税计划”造成的结构性弱点依然存在，中期增长相对疲软。截至4月15日，英国国家统计局（ONS）发布的最新季度数据显示，2022年英国GDP环比增长4.1%，第四季度GDP环比增长0.1%，均高于预期。以CPI衡量的通货膨胀率已连续六个月超过10%，接近40年来的最高水平。3月，英国预算责任办公室（OBR）预测，英国2023年的GDP增幅为-0.2%，2024年为1.8%，GDP产出将在2024年年中恢复至疫情前的峰值水平。英国财政部的独立预测调查则显示，英国2023年的GDP增幅为-0.5%，2024年为0.8%。同时，国际货币基金组织预测，如果英国通胀持续高升，利率居高不下，英国经济在2023年将萎缩0.3%。

英国经济突破性增长的潜在势头仍然疲软。首先是自2016年以来，商业投资停滞不前，英欧未来贸易关系的不确定性、能源危机以及税后资本成本的上升都对投资决策造成压力。其次，自2010年以来，劳动力市场参与率短暂上升后，因疫情和人口老龄化急剧下降，使得英国劳动力总数比疫情之前的预期少52万人。同时，生产率接连受到金融危机、疫情和能源成本上涨的影响，增长水平下降了一半以上，全要素生产率增长乏力。最后，居民生活水平持续降

低，实际家庭收入紧缩，并造成消费降级。在 2022-23 和 2023-24 财政年度，英国人均实际家庭可支配收入（RHDI）预计将累计下降 5.7%，这将成为自 1956-57 年有记录以来的最大降幅。

第二，英美持续加强脱欧后伙伴关系的建设，但“北爱”僵局难以取得实质性进展。4 月 11 日，在《北爱尔兰和平协议》签署 25 周年之际，美国总统拜登对英国北爱尔兰贝尔法斯特进行了访问，并于 12 日与英国首相苏纳克举行会谈。支持英欧达成的“温莎框架”协议是拜登此行的优先事项。拜登有意通过投资协议打破北爱地区的信任僵局，加强英国作为美欧之间“桥梁”的作用，但脱欧造成的“硬边界”困境仍难以因此得到缓和。另外，英美双边自由贸易协议签署依旧前景黯淡。

第三，英国双边及区域自贸协定谈判稳步推进。3 月 31 日，苏纳克首相正式宣布英国加入 CPTPP，此举被认为是英国脱欧后获取经济利益、扩大贸易关系的有力佐证。许多专家认为，这一决定将为英国带来巨大的地缘政治收益，是英国实现更广泛的外交政策目标以及深化与印太地区各伙伴国关系的有效工具。英国政府声称，加入 CPTPP 将为英国带来开拓服务业市场、促进数据流动、削减商品出口关税、实现供应链多元化、确保未来经济安全等诸多收益。4 月 10 日，英国议会代表团抵达新德里与印度高级部长和商界领袖举行会议。双方积极探讨自贸协定、数字贸易及技术转让等重点议题，以期共同推进双边贸易、投资和技术研发合作。

第四，英国政府进一步完善支持前沿产业发展的指导政策，以

技术创新释放经济增长新动能。3月15日，英国科学、技术与创新部发布《国家量子战略》，将量子技术确定为未来十年保障英国繁荣和安全的重中之重，并宣布在十年内对量子技术追加5亿英镑的投资。3月29日，英国政府发布了《支持创新的人工智能监管方式》，阐述了英国在2030年成为全球科技大国的战略愿景，并更新了人工智能领域的监管框架。4月12日，财政部出台了《动员绿色投资：2023年绿色金融战略》文件，旨在加强英国在全球绿色金融市场中的领先地位，积极推动绿色投资以实现能源安全和净零排放的目标。4月17日，英国政府提出对可再生能源计划进行重大变革，计划引入差价合约（CfD）机制来提高供应链的可持续性，同时提升本国能源系统的灵活性和可操作性，从而推动对低碳建设和绿色产业的投资。

三、山东省与英国交流合作方面

第一，山东省政府助推非遗文化与民间工艺全面起势，在传承创新中打造具有影响力的国际品牌。4月8日，“创艺菏泽山东手造”人发制品展在英国伦敦的市中心 Excel London 展览大厅举办。本次展览以“文化自信引领传统工业振兴”为主题，充分向外国友人展示了“山东手造”的风采。

第二，山东省政府聚焦新产业、新业态，积极搭建与英国在人工智能技术领域的交流与合作通道。4月14日，潍坊市市委副书记、市长刘建军会见了中英人工智能协会理事王学健。双方就元宇宙、

大数据应用、人工智能等方面开展交流沟通，取得多项共识，推动中英双方合作走深走实，助力山东省新旧动能转换。

第三，威海市政府依托威海特色产业优势，与英国 Fruugo 等国际跨境电商平台展开合作。3月21日，威海综合保税区管理委员会和威海市商务局举办了“惠企直通车”——2023跨境电商助力威海品牌出海推介会。会议上，英国 Fruugo、美国 Amazon、韩国 Coupang 等国际跨境电商平台负责人分别介绍了各自平台的发展趋势及最新政策，并为威海跨境电商企业提供了与其合作交流的机会。

（撰写：英国研究中心课题组：科研助理罗嘉豪、高小涵；专任研究员孙志强。）

英国观察报告

主编：张蕴岭 副主编：李远 执行副主编：孙志强

主办：山东大学国际问题研究院

联系人：边宁 电话：0631-5685565

报送：山东省人民政府外事办公室、威海市人民政府外事办公室及各相关部门